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1	Overall description
SA6 would like to thank CT3 on the LS on A-DCCF, A-ADRF and ADAES services (S6-240019/C3-240095).
SA6 has discussed the questions and would like to provide the following answer.
“CT3 is specifying the ADAES related services as defined in TS 23.436. The A-DCCF was involved into the ADAE internal functional architecture in clause 5.3, but no related services are defined for A-DCCF. CT3 would like to ask SA6:
Question 1:	How the A-DCCF will be used by the consumer to collect the application data?”
Response: Currently there is no A-DCCF service been defined for collecting application data in Rel-18. SA6 has agreed to define A-DCCF services in Rel-19 on data collection to enable the consumer to subscribe/unsubscribe or request for data or analytics via the A-DCCF, be notified about data or analytics exposed by the A-DCCF. 

“The following description indicates that the ADAE server as a consumer may store the obtained data and/or analytics in an A-ADRF. However, there is no storage service is defined for A-ADRF.
-	Application layer – Analytics and Data Repository Function (A-ADRF) stores historical data and/or analytics, i.e., data and/or analytics related to past time period that has been obtained by the consumer (e.g. ADAE server). After the consumer obtains data and/or analytics, consumer may store historical data and/or analytics in an A-ADRF. Whether the consumer directly contacts the A-ADRF or goes via the A-DCCF is based on configuration.
Question 2:	Does the storage service need to be supported by the A-ADRF?
CT3 would like to inform SA6 that Rel-18 will be frozen in March 2024. If new services need to be introduced for the A-DCCF and A-ADRF, CT3 may not have the opportunity to define these new services in Rel-18 and can only consider defining them in R19.”
Response: Currently there is no A-ADRF storage service been defined in Rel-18. SA6 has agreed to define A-ADRF data storage service in Rel-19 to enable the consumer to store data or analytics to an A-ADRF.

“The initial request of the service contains the API name via the HTTP URL, and the following description also indicates that each analytics ID corresponds to a specific service, which means that the analytics event has been determined when the consumer initiating the service.
The analytics ID (or analytics event ID) identifies the application layer analytics event which corresponds to the specified ADAE analytics services.
Question 3:	Why the analytics ID is still mandatory/needed in the subscription requests, such as in Table 8.3.3.2-1 and Table 8.4.3.2-1?”
Response: The analytics ID (or analytics event ID) identifies the application layer analytics event which corresponds to the specified ADAE analytics services. SA6 would like to indicate to CT3 that Analytics ID cannot be determined by API name, e.g., see clauses 8.2.4.7, 8.5.3.2, etc. SA6 kindly ask CT3 to implement analytics ID information element as mandatory in ADAES APIs for future extend flexibility.

“For the Reporting configuration included in the request, e.g. in Table 8.5.3.4-1,
Table 8.5.3.4-1: Location accuracy data request
	Information element
	Status
	Description

	ADAE server ID
	M
	The identifier of the ADAE server

	Analytics ID
	M 
	The identifier of the analytics event

	List of VAL UE IDs and addresses
	M 
	The VAL UE(s) identifiers and IP address(es) for which the data/analytics apply

	VAL service ID
	O
	The service ID, in case of requesting historical data for a particular VAL service.

	Reporting configuration
	O
	The configuration of data reporting including the format, data collection requirements, abstraction needed, etc

	Area of Interest
	O
	The geographical or service area for which the subscription request applies

	Time validity
	O
	The time validity of the request



Question 4:	What’s the meaning of the "format", "data collection requirements", and "abstraction" in the "The configuration of data reporting including the format, abstraction needed, etc " sentence?”
Response: In TS 23.436, the terminologies “Reporting configuration” in clauses 8.4.3.4 and 8.5.3.4, and “Reporting format configuration” in clause 8.6.3.4, represent the same meaning, i.e., configuration for collected data reporting. In the “Reporting configuration”, “format” is the reporting requirement, e.g., frequency of reporting, “data collection requirements” indicates the requirements for data collection, and “abstraction” means the reporting information will be abstracted a simplified representation of the whole. 
SA6 has agreed to align the terminology as “Reporting configuration” in clauses 8.4.3.4, 8.5.3.4 and 8.6.3.4. Add one mandatory/optional parameter to the data request as “Data collection requirements”. 

“For the specific content of the Analytics/Data Output, e.g. the Analytics Output in Table 8.5.3.5-1, Data Output in Table 8.8.3.6-1, etc.
Question 5:	Does the specific content of the Analytics/Data Output need to be defined?”
Response: SA6 will consider working on the definition of clear metrics for Analytics/Data Output in future release.

“Question 6:	If the answer to question 5 is yes, then what specific metric information should be included in each Analytics/Data Output?”
Response: SA6 will consider working on the definition of clear metrics for Analytics/Data Output in future release.

2	Actions
To CT3 group. 
ACTION: 	SA6 kindly asks CT3 to take the above answers into account.
3	Dates of next TSG SA WG 6 meetings
SA6#60                 15th April – 19th April 2024 	Changsha, China
SA6#61                 20th May – 24th May 2024 	TBC, Korea
